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арбітражне управління, а саме: розмір статутного фонду; обо-
в'язкове страхування майнової відповідальності за наслідки 
проведеної роботи; достатня кількість кваліфікованих фахівців 
в області права, бухгалтерського обліку, аудиту, економіки, 
менеджменту і маркетингу з наявністю в них відповідних лі-
цензій. 

9. Законом про банкрутство передбачено попереднє по-
годження з Фондом державного майна України планів санації 
підприємств-боржників, але порядок проведення цього пого-
дження законодавчо не визначений. Також не визначений 
зміст повноважень Фонду державного майна України при по-
годженні планів санації підприємств-боржників. 

Пропозиція: визначити та законодавчо врегулювати про-
цедуру погодження планів санації підприємств-боржників.  

Алгоритм виконання: затвердити наказом Фонду держав-
ного майна України "Положення про погодження плану санації".  
 
__________ 
 
Література: 1. Закон України "Про відновлення платоспро-
можності боржника або визнання його банкрутом" // Голос Ук-
раїни. – 1999. – 30 липня. 2. Цивільний кодекс України. – Хар-
ків: Тов. "Одісей", 2003. – 220 с.  
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ДОСЛІДЖЕННЯ СТАНУ  

СОЦІАЛЬНО-ТРУДОВОЇ  СФЕРИ  

ПІДПРИЄМСТВ 

 

The method of diagnostics of the state of socially-labour 
sphere on the basis of ground of the complex system of its esti-
mation taking into account the general economic performance 
indicators of enterprise is offered. 

 
Сучасний етап розвитку економіки України відзначаєть-

ся нестабільністю економічних та соціально-трудових процесів 
як на загальнодержавному рівні, так і на кожному окремому 
підприємстві. Тому досить актуальним питанням сучасного со-
ціально-економічного розвитку підприємства є виявлення кон-
кретних проблем, що блокують формування сучасної соціаль-
но-трудової сфери.  

Аналіз науково-методичної літератури з даної тематики 
показав, що багатьма науковцями – Е. Криловим, Д. Богинею, 
О. Грішновою, Г. Савіцкою,  Е. Софроновою та іншими – до-
сліджуються різні аспекти соціально-трудової сфери (СТС) 
підприємства, однак єдиних підходів щодо проведення її діаг-
ностики не існує.  

Мета статті – розробка та апробація комплексної мето-
дики проведення діагностики стану СТС. 

У сучасній спеціальній літературі під діагностикою ро-
зуміється: 

встановлення і вивчення ознак, що відображають розви-
ток ситуації та дозволяють запобігти небажаному відхиленню 
в її розвитку;  

прийом, встановлення й визначення ознак і причин де-
формації та відхилень об'єкта від норми, тенденцій задуму, 
мети;  

управлінська робота з виявлення проблем і вузьких 
місць системи управління підприємства;  

розпізнавання проблем підприємства [1, с. 250].  
Поєднавши існуючі підходи до цього поняття, О. Є. Най-

денко під діагностикою пропонує розуміти комплекс заходів, 
які здійснює підприємство для визначення та опису свого ста-
ну, основних проблем і переваг [1, с. 250]. На основі діагнос-
тики розробляються заходи щодо вдосконалення регулювання 
СТС підприємства. 

Авторами пропонується проводити діагностику стану 
СТС підприємства за схемою, наведеною на рисунок. 
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Рис. Схема проведення діагностики стану СТС  
підприємства 

 

Діагностика, насамперед, починається з постановки ме-
ти її проведення. У нашому випадку – це виявлення проблем 
функціонування СТС підприємства. Для досягнення поставле-
ної мети необхідно зібрати інформацію про загальні показни-
ки виробничо-господарської діяльності підприємства та показ-
ники, що дозволяють проаналізувати складові СТС: соціальну 
політику, економіку праці, менеджмент персоналу, соціологію 
праці й трудове право. 

Збір інформації за функціональними сферами розпочи-
нається із соціальної політики, яка реалізується через матері-
альне забезпечення економічно активного населення, соціаль-
ну допомогу і захист, компенсації та індексації, соціальне об-

слуговування тощо. Для її оцінки необхідно зібрати інформа-
цію та проаналізувати: розмір матеріальної допомоги і соці-
альних пільг на підприємствах  (розмір матеріальної допомо-
ги, розмір соціальних пільг, що носять індивідуальний харак-
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тури на підприємствах (житловий фонд, медичні та лікуваль-

но-профілактичні установи, об'єкти культури, об'єкти громад-
ського харчування, бази масового відпочинку тощо).  

Показники для оцінки стану функціональної сфери "еко-
номіка праці" можна поєднати в три групи:  

1) оцінка продуктивності праці (продуктивність праці одно-
го працівника: середньорічна, середньоденна, середньогодинна);  

2) оцінка використання робочого часу персоналу підпри-
ємства (фонд робочого часу, кількість відпрацьованого та не-

відпрацьованого часу, коефіцієнти використання календарно-
го, табельного та максимально можливого фонду робочого ча-
су, резерв часу);  

3) оцінка використання фонду оплати праці (фонд опла-

ти праці штатних працівників, фонд основної та додаткової за-
робітної плати, середня заробітна плата по підприємству, по-
рівняльний розмір середньомісячної оплати праці одного пра-
цюючого (у %) до прожиткового мінімуму, виробництво про-

дукції на 1 грн. заробітної плати, чистий прибуток на 1 грн. за-
робітної плати, індекс зростання заробітної плати). 

Оцінку стану менеджменту персоналу на підприємстві 
необхідно починати з проведення аналізу забезпеченості 

підприємства кадрами, виходячи з тих тенденцій, які відбу-
лися за аналізований період в обліковій чисельності праців-
ників, статевовіковому складі персоналу, чисельності праців-

ників за  рівнем освіти. У системі менеджменту персоналу важ-
ливе значення мають питання підвищення кваліфікації кад-
рів, а для оцінки ефективності використання персоналу – 
показники руху кадрів. З погляду менеджменту персоналу 

важливе значення мають питання мотивації трудової поведі-
нки. Для отримання інформації щодо даного питання прово-

диться анкетування. В його основі лежить перелік потреб, які 

впливають на мотивацію трудової діяльності.  
З погляду соціології праці будь-яке підприємство є сис-

темою соціальних груп і відносин між ними, що характеризу-
ються чисельністю, статтю, віком, класифікуються за змістом 
праці, рівнем освіти та кваліфікації, стажем роботи, сімейним 
станом тощо [2]. У розділі питань щодо менеджменту персо-
налу частина цих показників була розглянута.  

У даний час не завжди виконуються законодавчі вимоги 
відносно обов'язків роботодавців перед працівниками щодо 
оплати праці, тривалості робочого дня, умов праці, соціально-
го захисту. При цьому їх стан на визначений момент часу та 
на конкретному підприємстві дослідити дуже важко через від-
сутність показників, які б це дозволили зробити. У зв’язку з 
цим авторами пропонується оцінити стан трудового права за 
допомогою наступних показників: виконання колективного до-
говору (кількість зобов’язань, прийнятих у колективному дого-
ворі та з них не виконаних, кількість справ, розглянутих комі-
сією з трудових спорів у поточному році) та оцінки норматив-
но-правового забезпечення СТС підприємства (індекс трива-
лості робочого дня, індекс тривалості щорічної основної від-
пустки, розмір наданої матеріальної допомоги вагітним жін-
кам і жінкам, що мають дітей у віці до 14 років, тощо) (табл. 1). 

Для оцінки стану СТС обрано підприємства м. Харкова, 
які відносяться до промислової галузі: ДП "Харківський завод 
електроапаратури", КП "Харківське конструкторське бюро з дви-
гунобудування", ВАТ "Турбоатом", ЗАТ "Харківський велоси-
педний завод", ВАТ "Автрамат", ВАТ "Харківський завод "Сан-
техвиробів", ВАТ "Харківський тракторний завод", ВАТ "Укр-
електромаш", ВАТ "Харківське машинобудівне підприємство 
"Світло шахтаря". 
 

Таблиця 1 
 

Показники оцінки функціональної сфери "трудове право" 
 

Назва показника Формула Умовні позначення 

Показники тривалості робочого часу для різних категорій персоналу 

Показник тривалості робочого часу 
на тиждень (Iрчо) 

40

t
=Ірч

ф

о

 
tф – фактична тривалість робочого часу за тиждень на підприємстві, СТС якого ана-
лізується, годин; 
40 – законодавчо встановлений розмір тривалості робочого тижня, годин 

Показник тривалості робочого часу 
на тиждень для працівників у віці від 
16 до 18 років (Iрч16-18) 

36
I 1816

18-16


фt
рч

 tф16-18 – фактична тривалість робочого часу за тиждень для працівників у віці від 16 
до 18 років на підприємстві, СТС якого аналізується, годин; 
36 – законодавчо встановлений розмір тривалості робочого тижня для працівників 
у віці від 16 до 18 років, годин 

Показник тривалості робочого часу 
на тиждень для працівників у віці 15 – 
16 років (Iрч15-16) 

24

t
Ірч 1615ф

16-15


 tф15-16 – фактична тривалість робочого часу за тиждень для працівників у віці від 15 
до 16 років на підприємстві, СТС якого аналізується, годин; 
24 – законодавчо встановлений розмір тривалості робочого тижня для працівників 
у віці від 15 до 16 років, годин 

Показник тривалості робочого часу 
на тиждень для працівників, які за-
йняті на роботах із шкідливими умо-
вами праці (Iрчшк) 

36
I

фшу

шк

t
рч 

 tфшу – фактична тривалість робочого часу за тиждень працівників, які зайняті на ро-
ботах із шкідливими умовами праці на підприємстві, СТС якого аналізується, годин; 
36 – законодавчо встановлений максимальний розмір тривалості робочого тижня для 
працівників, які зайняті на роботах із шкідливими умовами праці, годин 

Показники тривалості щорічної основної відпустки для різних категорій персоналу 

Показник тривалості щорічної основ-
ної відпустки (Iво) 24

фв

о

t
Iв 

 tфв – фактична тривалість щорічної основної відпустки працівників на підприємстві, 
СТС якого аналізується, днів; 
24 – законодавчо встановлений мінімальний розмір відпустки, днів 

Показник тривалості відпустки жінок у 
зв'язку з вагітністю та пологами (Iвв) 126

фвж

в

t
Iв 

 tфвж – фактична тривалість щорічної основної відпустки жінок у зв'язку з вагітністю 
та пологами на підприємстві, СТС якого аналізується, днів; 
126 – законодавчо встановлений мінімальний розмір відпустки жінок у зв'язку з ва-
гітністю та пологами, днів 

Показник тривалості щорічної основ-
ної відпустки для неповнолітніх (Iвн) 31

фвн

н

t
Iв 

 tфвн – фактична тривалість щорічної основної відпустки неповнолітніх на підпри-
ємстві, СТС якого аналізується, днів; 
31 – законодавчо встановлений мінімальний розмір відпустки для неповнолітніх, днів 

 
Узагальнену характеристику стану СТС розглянутих пі-

дприємств та розрахунок інтегрального показника можливо 
отримати за допомогою проведення таксомічного аналізу 
(табл. 2). Інтегральний показник за 2005 рік розраховано 
відповідно.  

Співвідношення отриманих інтегральних показників за 
два роки показало, що відбулося погіршення загального стану 
СТС на всіх підприємствах, окрім ВАТ "Укрелектромаш", яке 
склало від 9 до 14%. Отримані результати пояснюються існу-
ючими проблеми, які було виявлено в процесі проведення мо-
ніторингу функціонування СТС. Крім того, використаний ме-

тод аналізу ієрархій показав, що незадовільна оцінка стану 
СТС підприємств складається з наступних елементів: пробле-
ма низького рівня якості трудового життя – 24%; незадовільне 
ставлення до роботи – 18%; неефективність фінансових інст-
рументів мотивації – 15%; високий рівень плинності кадрів – 
14%; недостатнє використання інтелектуального потенціалу – 
11%; низький рівень продуктивності праці – 11%; недостатній 
рівень правової захищеності працівників – 7%.   

 Проведена ієрархія існуючих проблем є підставою для 
подальшої розробки певних заходів, які будуть спрямовані на 
їх вирішення. 
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Отже, результати апробації методики діагности СТС на 

прикладі певних промислових підприємств показали існування 
суттєвих проблем в її регулюванні. Головними з них можна 
назвати низький рівень якості трудового життя персоналу та 
нераціональну організацію праці. Це призвело до незадовіль-
ного ставлення працівників до виконуваної роботи, високого 
рівня плинності кадрів, недостатнього використання інтелекту-
ального потенціалу, низького рівня продуктивності праці. У 
зв’язку з цим для комплексного вирішення існуючих проблем 

необхідно розробити методичне забезпечення формування 
механізму регулювання СТС промислових підприємств. 

Проведене дослідження дозволило вдосконалити методику 
діагностики стану СТС на основі обґрунтування комплексної сис-
теми її оцінки з урахуванням загальних показників виробничо-гос-
подарської діяльності підприємства та запропонованих функціо-
нальних сфер, яка передбачає структуризацію виявлених проблем 
(за допомогою методу аналізу ієрархій) і визначення інтеграль-
ного показника (на основі факторного та таксономічного аналізу).  

 
Таблиця 2 

 
Результати розрахунку інтегральних показників оцінки стану СТС  

 

Підприємство 

Значення показників за 2004 рік 

Ін
т
е
гр
а
л
ь
н
и
й

 п
о
к
а
з
н
и
к
 

 з
а

 2
0

0
4

 р
ік

 

Ін
т
е
гр
а
л
ь
н
и
й

 п
о
к
а
з
н
и
к
 з
а

 2
0

0
5

 р
ік

 

О
б
с
я
г 
в
и
р
о
б
н
и
ц
тв
а
, 

 

ти
с
. 
гр
н
. 

С
е
р
е
д
н
ь
о
р
іч
н
а

 в
а
р
ті
с
ть

 о
с
н
о
в
н
и
х
 в
и

-

р
о
б
н
и
ч
и
х
 ф
о
н
д
ів

, 
ти
с
. 
гр
н
. 

Ф
о
н
д
о
о
з
б
р
о
є
н
іс
ть

, 
 

ти
с
. 
гр
н
./
о
с
о
б
у
 

Ф
о
н
д

 р
о
б
о
ч
о
го

 ч
а
с
у
, 
л
ю
д
и
н
о

-г
о
д
и
н
 

В
ід
п
р
а
ц
ь
о
в
а
н
о

, 
 

л
ю
д
и
н
о
-г
о
д
и
н
 

Ф
о
н
д

 о
п
л
а
ти

 п
р
а
ц
і 
ш
та
тн
и
х
 п
р
а
ц
ів
н
и

-

кі
в
, 

 т
и
с
. 
гр
н
. 

С
е
р
е
д
н
я
 з
а
р
о
б
іт
н
а
 п
л
а
та

 п
о
 п
ід
п
р
и

-

є
м
с
тв
у
, 
гр
н
. 

В
и
тр
а
ти

 н
а
 у
тр
и
м
а
н
н
я
 о
б

’є
кт
ів

 с
о
ц
іа

-
л
ь
н
о
ї 
ін
ф
р
а
с
тр
у
кт
у
р
и

, 
ти
с
. 
гр
н
. 

Р
о
з
м
ір

 м
а
те
р
іа
л
ь
н
о
ї 
д
о
п
о
м
о
ги

 т
а
 с
о
-

ц
іа
л
ь
н
и
х
 п
іл
ь
г,

 т
и
с
. 
гр
н
. 

ДП "Завод електроапаратури" 30153 152622 63,7 4641931 4027422 10124,4 407,44 933,3 190,1 0,3219 0,2804 

КП "ХКБД" 8811 29854 66,64 1006240 861047 2170 623,88 4362,2 56 0,3132 0,2707 

ВАТ "Турбоатом" 240828 468839 89,03 11329241 9749945 27445,5 637,98 1661,7 192,8 0,3394 0,2997 

ЗАТ "ХВЗ" 6980,8 19942 22,64 1982943 1549221 4613,1 483,19 136,2 6 0,3142 0,2709 

ВАТ "Автрамат" 25487 87211 60,86 2690985 2339728 10814,6 736,27 666,9 36,6 0,3172 0,2762 

ВАТ "Сантехвиробів" 3601,9 8004,9 80,86 214260 181540 470,3 498,57 140,7 3,9 0,3105 0,2672 

ВАТ "ХТЗ" 203637 710099 87,77 17670585 13825918 35681,7 430,5 7785,6 1219,3 0,3535 0,3225 

ВАТ "Укрелектромаш" 25747 29541 31,26 1853064 1525044 4491,7 465,56 348,5 42,4 0,5594 0,5663 

ВАТ  "Світло шахтаря" 113827 108548 39,76 4958651 4324145 19125 811,72 2330,8 53,5 0,9399 0,8250 

 
Таким чином, розроблена комплексна методика прове-

дення діагностики внутрішнього стану СТС дозволила здійс-
нити аналіз і виявити проблеми на певних підприємствах. От-
римані результати є підставою для подальших розробок, а 
саме формування рекомендацій, які спрямовані на вирішення 
проблем функціонування та регулювання СТС для підпри-
ємств. 
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УПРОВАДЖЕННЯ СИСТЕМИ  

КОРПОРАТИВНОГО ПЕНСІЙНОГО  

СТРАХУВАННЯ НА ПІДПРИЄМСТВІ 
 

The article is devoted to the implementation of the corpo-
rate pension programme at the enterprise. The author has 
constructed the algorithm of pension contributions and future 
pension payments by the corporate pension programme. The 
technique of accounting the level of future pension payments is 
developed in the article. 

 

Корпоративне пенсійне страхування як вид недержавного 
пенсійного забезпечення та один із напрямків посилення соціаль-
ної політики держави набуває актуальності в наш час. Організа-
ціями, через які може здійснюватися недержавне пенсійне забез-
печення, Законом України "Про недержавне пенсійне забезпе-
чення" визначено недержавні пенсійні фонди, страхові організа-
ції та банківські установи. Недержавні пенсійні фонди бувають 
трьох видів: відкриті, професійні та корпоративні. Серед за-
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